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Niederschrift
öffentliche/nicht öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Dümmer

(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung)

Anwesend sind:
Bürgermeisterin

1. Stellv. Bürgermeister

2. Stellv. Bürgermeister

Gemeindevertreter/in

Schriftführer

Verwaltung

Entschuldigt fehlen:
Gemeindevertreter/in

Tagesordnung:

Sitzungstermin: Dienstag, 20.02.2024
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:40 Uhr
Ort, Raum: Europahaus, Dorfstraße 16, 19073 Dümmer

Frau Anke Gräber

Frau Janett Rieß

Herr Andreas Münch

Herr Nico Dankert
Herr Martin Herrmann
Herr Manfred Richter
Herr Florian Rolof
Herr Robert Schneider

Frau Julia Schessner

Herr Sven Borgwardt

Frau Yvonne Dahl
Herr Ralf Kaap
Frau Jenny Schmidt
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Öffentlicher Teil

Protokoll:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
2 Änderungsanträge zur Tagesordnung
3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift der Sitzung vom 28.11.2023
4 Protokollkontrolle
5 Bericht der Bürgermeisterin über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und über

Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Gemeindevertretersitzung und des
Hauptausschusses

6 Einwohnerfragestunde gemäß § 17 Abs. 1 KV M-V
7 Informationen der Ausschussvorsitzenden
8 Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2024 und deren Anlagen

Vorlage: 2024/DÜM/565
9 Anfragen und Mitteilungen

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
Die Bürgermeisterin, Frau Gräber eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt
mit 8 von 11 anwesenden Gemeindevertretern die Beschlussfähigkeit fest.

zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung
Zur vorliegenden Tagesordnung werden keine Änderungsanträge gestellt.

zu 3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift der Sitzung vom 28.11.2023
Die Sitzungsniederschrift vom 28.11.2023 wird einstimmig mit 8 Ja-Stimmen bestätigt.

zu 4 Protokollkontrolle
Zur vorliegenden Protokollkontrolle gibt es keine Anmerkungen.

zu 5 Bericht der Bürgermeisterin über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und über
Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Gemeindevertretersitzung und
des Hauptausschusses
Seit der letzten Gemeindevertretersitzung hat der Hauptausschuss zwei Sitzungen im
neuen Jahr abgehalten. Auf seiner ersten Sitzung am 04.01.2024 wurde der Haushalt im
Amt zusammen mit dem Fachbereich Finanzen beraten.

Auf der zweiten Sitzung am 15.02.2024 waren Vertreter der Firma Qualitas Energy
Germany vor Ort und haben den Anwesenden die Firma und das Projekt der geplanten
Windkraftanlagen in Parum vorgestellt.

Weiterhin informiert Frau Gräber zu folgenden Punkten:

 Das neue LMF für die Feuerwehr Parum ist angekommen. Dieses wird im Laufe des
Abends den Anwesenden vorgeführt.

 Der neue Gemeindetraktor (ISEKI) wird am kommenden Montag geliefert. Der alte
Traktor soll nach Möglichkeit schnellstmöglich veräußert werden.

 Herr Simann hat bei der Bürgermeistersprechstunde vorgesprochen und sich nach den
Modalitäten für den Anbau am Vereinsgebäude in Parum erkundigt. Frau Gräber hat
zunächst einmal um eine Skizze des geplanten Anbaus gebeten, damit sich die
Gemeinde ein genaueres Bild machen kann.
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zu 6 Einwohnerfragestunde gemäß § 17 Abs. 1 KV M-V
 Im Funk und Fernsehen wurde aktuelle über den Trassenausbau im umliegenden

Bereich berichtet. Ist die Gemeinde Dümmer hiervon betroffen?
Herr Borgwardt erklärt, dass die Gemeinde davon aktuell noch nicht betroffen ist.
Vielmehr wird sich das Vorhaben auf die Gemeinde Schossin konzentrieren.

 Herr Hoffmann bittet um Erläuterungen zur Errichtung der Schallmauer vor dem
Europahaus und zu deren vorliegender Baugenehmigung. Frau Gräber erläutert
nochmals den Sachverhalt bezüglich der Schallmauer und warum diese notwendig ist.
Die vorliegende Baugenehmigung wird sich die Gemeinde zusammen mit dem Bauamt
nochmals genau vornehmen. Sollte darin tatsächlich nur die Genehmigung von 10
Veranstaltungen im Jahr verankert sein, müssten hier entsprechende Schritte
unternommen werden um dies abzuändern. Es ist nicht die Intention der Gemeinde eine
Schallmauer zu errichten, nur um dann lediglich 10 Veranstaltungen durchführen zu
können.

 Bezüglich einer Bürgerbeteiligung an den Windkraftanlagen in Parum (günstigerer
Strom) erklärt die Gemeindevertretung, dass dies durch die Betreiber angedacht ist. So
haben z.B. die Stadtwerke Greifswald ein Angebot für günstigeren Strom für betroffene
Einwohner eingerichtet.

 Im Wend-Dörp ist auf der Höhe von Hausnummer 51/53 die Straßenbeleuchtung defekt.

zu 7 Informationen der Ausschussvorsitzenden
Herr Roloff informiert, dass der Sozialausschuss zuletzt unter Teilnahme des
Festausschusses und der Bürgermeisterin in Parum getagt hat, um das anstehenden
Dorffest in Parum zu planen. Die nächste Sitzung wird am 12.03.2024 stattfinden.

Der Bauausschuss hat seit der letzten Gemeindevertretersitzung keine neue Sitzung
abgehalten. Sofern es neue Informationen bezüglich Fördermittel für Löschwasserbrunnen
gibt, wird es eine neue Sitzung geben. Auf Nachfrage informiert Frau Rieß, dass die
Vermessung der Straße nach Kowahl inzwischen beauftragt wurde. Ergebnisse
diesbezüglich liegen aber noch nicht vor.

zu 8 Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2024 und deren Anlagen
Vorlage: 2024/DÜM/565
Herr Borgwardt informiert die Anwesenden zur vorliegenden Beschlussvorlage und
beantwortet deren Fragen.

Die Beschlussvorlage wird auf der kommenden Sitzung erneut auf die Tagesordnung
genommen.

Sach- und Rechtslage:
Der Hauptausschuss der Gemeinde Dümmer hat über den Entwurf des Haushaltsplanes
2024 beraten und empfiehlt der Gemeindevertretung die vorliegende Haushaltssatzung mit
ihren Anlagen zu beschließen. Die Pläne und Erläuterungen sind in der Anlage enthalten.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Dümmer beschließt die Haushaltssatzung 2024 mit ihren Anlagen.

Finanzielle Auswirkungen:
Gemäß Haushaltssatzung
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________________________________________________________________________________
Genehmigt und wie folgt unterschrieben:

Vorsitzender

Schriftführer

Bemerkungen:
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine Mitglieder der
Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen.

Abstimmungsergebnis:
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder: 11
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder: 8
Davon stimmberechtigt: 8
Ja-Stimmen: 4
Nein-Stimmen: 4
Stimmenenthaltungen: 0
Ungültige Stimmen: 0

zu 9 Anfragen und Mitteilungen
Von Seiten der Anwesenden gibt es keine weiteren Wortmeldungen.


